TEMA 1 
ELS NOMBRES ENTERS

El significat dels nombres enters

Temperatures positives i negatives.

Les plantes d’un edifici.

Diners positius i negatius.

Anys positius i negatius...                                   
Activitats

1. Escriu les temperatures marcades en el següent termòmetre:

a)
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b)
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c)
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2. Assenyala en el termòmetre les següents temperatures:

a) -3ºC
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b) 5ºC
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c) -5ºC
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d) –9ºC
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La recta numèrica

Representació de la recta numèrica
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3. Assenyala quin nombre correspon a cadascun dels punts marcats a la recta:

a)
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b)
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c)
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d) 
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4. Amb quin nombre enter expressaries aquestes situacions:

a) L’altitud del Teide és de 3.718 m.

b) Un submarí navega a 300 metres sota el nivell del mar.

c) Sóc al segon soterrani.

d) Som a cinc graus sota zero.

e) Sóc a 600 m sobre el nivell del mar.

f) Dec 20 €.

5. Representa els nombres següents en la recta numèrica:

+2,  -3,  +5,  -4,  -7,  +4, -11, +9, 0
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6. Representa sobre la recta els nombres enters següents:

-2, -3, +4, -5, -6, +5 , +6
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7. Escriu el nombre enter que correspon a cada lletra.

a)
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b)

[image: image16.png]



L’ordre en els nombres enters



-    <    0    <     +         


+7  >  +3

+6  >  -8   

-2  >  -5

8. Ordena de més gran a més petit:

a) –3, 0,  -5, +2

b) +3, +4, -6, -1

c) –5, 0, -3, +3, +5

9. Escriu quatre nombres enters més petits que +2 i uns altres quatre més grans que –10.

10. Representa en una recta aquests nombres:



+5,   +9,   +4,   -2,   +7,   -8,   -5

11.  Ordena les temperatures de més baixa a més alta:



0ºC,   -2ºC,   -3ºC,   15ºC,   -24ºC,   4ºC

12.  Encercla els nombres enters negatius:



45,   -7,   -3,   0,   +3,   -2,   +8,   32,   -59,   -48

13.  Escriu en ordre, de més petit a més gran, tots els nombres enters compresos entre:

a) -3  i  +5 :

b) -7  i   0  :

14.  Ordena aquests nombres de més petit a més gran:

a) +5,  -3,  0,  -1 :

b) -2,  +4,  -6,  -3 :

c) +2,  +3,  -3,  -2 : 

15.  Escriu els nombres enters que falten en cada cas. Fes servir el símbol <

a) -3 <................................
< +1


d) -2 <................................
< +2

b) -10 <.............................. < -6


e) -4 <................................< 0

c)  0 <.................................< +4


f) +1 <................................< +5

16.  Indica amb els símbols  < , > qui nombre enter es el més gran:

a)   +3......... +5



d) 0...........+6

b)  +6.......... -7



e) -4..........-7

c)  -2...........-1



f) +9.........+8      

Nombres oposats


op (+2) = -2



op (-3) = +3  

Valor absolut d’un nombre enter


|+3| = 3




|-2| = 2       

17.  Escriu el valor absolut dels nombres següents:



|+3| =


|-5| =


|+16| =

|-22| =

18.  Escriu l’oposat d’aquests nombres:

op (+3)=


op (-10)=
 

op (+7)=

op (-5)=


op (-1)=


op (+1)=  

19.  Completa les frases amb el valor absolut demanat:

a) El valor absolut de -15 és ................

b) El valor absolut de +17 és .................

c) El valor absolut de -88 és .................

d) El valor absolut de +5 és ..................

e) El valor absolut de -90 és ..................

f) El valor absolut de -65 és ..................

20.  Completa aquesta taula:

	Nombre
	Anterior
	Posterior
	Valor Absolut

	-8
	-9
	-7
	8

	-5
	
	
	

	
	
	+17
	

	
	-6
	
	

	
	
	-22
	

	-12
	
	
	


Suma de nombres enters
(+2) + (+3) = +5


Signes iguals:








- Es sumen

(-2) + (-3) =  -5



- Es posa el signe que tenen

(+2) + (-3) = -1


Signes diferents:








- Es resten

(-2) + (+3) = +1



- Es posa el signe del més gran

21. Fes aquestes sumes:

(+4) + (+5) =


(+7) + (+4) =


(+8) + (+6) =

(+9) + (+5) =


(+6) + (+7) =


(+2) + (+9) =

(+7) + (+11) =


(+82) + (+3) =


(+15) + (+5)=

(-9) + (-5) =


(-7) + (-2) =


(-3) + (-3) =

(-8) + (-4) =


(-3) + (-9) =


(-9) + (-7) =

(-14) + (-7) =


(-12) + (+6) =


(-19) + (-5) =

(+5) + (-6) = 


(-8) + (+4) =


(+6) + (-2) =

(+5) + (-7)=


(+2) + (-9) =


(-7) + (+5) =

(-10) + (+8) =


(+12) + (-12) =


(-15) + (+5)=

22.  Calcula aquestes sumes d’enters sense parèntesis:

+ 13 – 9 =


+ 1 – 5 =


+ 3 – 7 =

– 5 + 4 =



– 8 + 9 =


+ 8 + 7 =

– 4 – 6 =


 
+ 7 + 6 =


– 12 + 4 = 

+ 10 + 5 =


– 7 – 2 =


– 6 + 8 =

+ 6 – 9 =



+ 9 + 9 =


– 4  – 12 =

– 17 + 7 =


+ 15 – 6 =


 – 13 – 3 =

23.  Resol les sumes amb més de dos sumands:

a) (+1) + (+6) + (+3) = 

b) (+9) + (-5) + (-5) =

c) (-2) + (-2) + (+7) =

d) (+5) + (-7) + (+1) =

e) (-3) + (+10) + (-2) =

f) (-4) + ( +3) + (-9) + (+8) =

g) (- 5) + (-5) + (-5) + (-5) =

h) (+1) + (-2) + (+3) + (-4) =

i) (+3) + (+10) + (-2) + (-1) =

j) (+4) + (-8) + (+3) + (-6) =

k) (-5) + (-6) + (+1) + (+4) =

l) (+7) + (-1) + (-3) + (+10) =

m) (+5) + (+2) + (+3) + (+1) =

n) (+10) + (+8) + (-4) + (-6) =

o) (+100) + (+20) + (-30) =

24.  Calcula:

a) + 5 + 3 – 4 - 6=

b) - 3 - 2 + 5 + 3 =

c) + 5 + 6 + 4 – 1 =

d) - 3 + 9 – 5 + 7 =

e) - 10 + 5 - 4 – 6 =

f) -8  - 6 – 5 + 4 =

g) -8 – 6 + 10 +2 =

Resta de nombres enters

(+2) – (-3)= (+2) + (+3)= +5
En la resta: se suma al primer nombre l’oposat del segon nombre 

25. Calcula les restes següents:


(+3) – (+5) = 




(+3) – (-5) =
















(-1) – (-6) =




(+2) – (+7) =


(-4) – (+5) =




(+8) – (-9) =


(-6) – (+8) =




(+5) – (-5) =


(-4) – (-7) =




(-8) – (-2) =


(+9) – (+10) =




(+ 8) – (+9) =


(-5) – (+8) =




(-5) – (+7) =


(-3) – (-9) =




(+7) – (-8) =


(-8) – (-5) = 




(+7) – ( +3) =


(+10) – (-5) =




(-6) – (-9) =


(-3) – (+12) =




(-3) – (+12) =


(+8) – (-3) = 




(-9) – ( -5) = 


(+12) – (+6) =




(-3) – (-20) =


(+4) – (+10) =




(-6) – (-30) =


(+40) – (-20) =




(-25) – (-100) =


(+30) – (+60) =




(-20) – (-200) =


(+6) – (+20) = 




(+3) – (-15) =

Sumes i restes combinades
(+5) + (-2) - (-3) + (-4) - (+6) = + 5 - 2 + 3 - 4 - 6 = + 8 - 12 = - 4 

26.  Fes les operacions següents:

a) (-3) + (+1) – (-5) + (+4) =

b) (+5) – (-7) + (-10) + (+3) =

c) (+10) + (-6) – (+3) – (-2) =

d) (-3) + (-2) + (+8) – (+3) =

e) (-5) – (+2) + (-3) + (+6) =

f) (+8) – (-4) + (+5) – (+6) + (-3) =

Ús dels parèntesis
Si davant del parèntesis hi ha el signe –







+2 – (+5 – 4) = +2 – 5 + 4 =  + 6 – 5 = +1

Si davant del parèntesis hi ha el signe +







+3 + (+4 – 9) = + 3 + 4 – 9 = + 7 – 9 = -2 

27.  Torna a escriure aquestes expressions sense parèntesis i calcula el resultat:



a) 4 – (– 3 – 6)= 



b) 6 + (+4 – 8) =



c) 12 – (+5 + 3) =



d) 8 – (+1 – 9) =



e) 2 + (-9 + 5) =



f)  -15 – (-3 – 7) =



g) 10 – (3 + 2 - 8) = 



h) 30 – (18 – 27) =

28. Expressa aquestes situacions com a diferència de nombres enters i resol-les

a) Arquimedes va néixer l’any 287 aC i va morir l’any 212 aC. Quants anys va viure?

b) Quina diferència hi ha entre 22º C i 5º C sota zero de temperatura?

c) A Etiòpia hi ha el lloc més calorós del món, amb una temperatura mitjana anual de 34º C. A l’Antàrtida hi ha el lloc més fred, amb una temperatura mitjana anual de  -58º C. Quina diferència de temperatura hi ha entre els dos llocs?

d) La fossa marina de Mindanao (Filipines) és a -11500 m, i la de Puerto Rico a -8200 m. El cim de l’Everest arriba a 8880 m. Calcula:

· La diferència entre les dues fosses.

· El desnivell entre Mindanao i l’Everest.

29. En un termòmetre de màximes i mínimes, s’observa que la temperatura màxima del dia anterior va ser de 4 ºC i la mínima de -7 ºC. Determina la diferència de temperatures.

30. En Pere treballa en la quarta planta d’uns grans magatzems i deixa el seu cotxe al soterrani tercer. Quants pisos haurà de baixar per a agafar el seu cotxe? 

31. Calcula la distància que separa un avió que vola a 1800 m d’altitud d’un submarí situat a 170 m per sota del nivell del mar.

Multiplicació de nombres enters
(+2) · (+3) = +6





+  ·  +   =  +

(-2) · (-3) = +6






-   ·   -   =   +

(+2) · (-3) = -6






+   ·   -  =   -

(-2) · (+3) = -6






-   ·   +  =   - 

32.  Resol les multiplicacions següents:


(+3) · (+4) =


(+5) · (+6) =


(+2) · (+8) =


(+4) · (+7) =


(+8) · (+5) =


(+9) · (+9) =


(-2) · (-4) =


(-3) · (-3) =


(-4) · (-5) =


(-5)  · (-9) =


(-6) · (-2) =


(-7) · (-5) =


(+8) · (-3) =


(+9) · (-8) =


(+2) · (-5) =


(+3) · (-2) =


(+4) · (-6) =


(+5) · (-3) =


(-6) · (+3) =


(-7) · (+6) =


(-8) · (+8) =


(-9) · (+7) =


(-2) · (+2) =


(-3) · (+7) =

Divisió de nombres enters
(+4) : (+2) = +2





+   :   +   =   +

(-4) : (-2) = +2






-    :   -    =   +

(+4) : (-2) = -2






+   :   -    =   -

(-4) : (+2) = -2






-    :   +   =   -

33.  Resol les divisions següents:


(+8) : (+2) =


(+6) : (+3) =


(+6) : (+2) =


(-10) : (-2) =


(-9) : (-3) =


(-12) : (-2) =


(+12) : (-3) =


(+12) : (-6) =


(+14) : (-2) =


(-20) : (+4) =


(-24) : (+6) =


(-40) : (+10) =

Propietat distributiva

2 · (3 + 4) = 2 · 3 + 2 · 4 = 6 + 8 = 14

34.  Resol aplicant la propietat distributiva:

a) 6 · (3 + 4) =

b) 4 · (9 + 5) =

c) 3 · (6 + 3) =

d) 5 · (5 + 2) =

35.  Amb quin nombre enter expressaries aquestes situacions?

a) Arquimedes va néixer l’any 287 aC.

b) El termòmetre marca 6 graus sobre zero.

c) El submarí és a 1500 m sota el nivell del mar.

d) Tinc 50 €.

e) Els escaladors han pujat una paret de 450 m.

36.  Representa els nombres següents en una recta numèrica:

       
 -5 ,  -2 , 0 , +1 , +3 , +4 , +6

37.  Indica, de cada parella de nombres enters quin és el més gran(>,<)


a)   +3
+5


b)   +6 
-7


c)   -2  
-1


d)    0
+6


e)   -4
-7


f)   0

-8


g)   +9
+8


h)   -3
+1


i)   -6

-2


j)   +2
-4


k)   -3  
0


l)   +7
-7


m)  0

-5


n)   -10
-12


o)   -5
+5

38. Ordena de més gran a més petit aquesta sèrie de nombres enters:



+6 ,  -9 ,  +4 ,  +10 ,  -22 ,  +8,   -3

39. La taula mostra l’extracte d’un compte corrent:

	Dia
	Entr./Sort.
	Saldo

	Dilluns
	+1000
	

	Dimarts
	-200
	

	Dimecres
	-410
	

	Dijous
	-550
	

	Divendres
	+250
	


a) Quin saldo tenia el dimecres?

b) Què significa el saldo negatiu del dijous?

c) Quantes entrades hi ha hagut? 

d) Quantes sortides hi ha hagut ? Calcula el total d’entrades. Calcula el total de sortides

40.  Resol les sumes següents:

a) (+6) + (+4) =



b) (+5) + (+8) =

c) (-7) + (-4) =




d) (-3) + (-9) =

e) (+8) + (-4) =



f) (+5) + (-7) =

g) (-10) + (+5) = 



h) (-2) + (+8) =

41.  Resol les restes següents:

a) (+10) – (+12) =



b) (+7) – (+9) =

c) (+12) – (-8) =



d) (+20) – (-20) =

e) (-5) – (-18) =



f) (-50) – (-30) =

g) (-7) – (+4) =



h) (-30) – (+50) =

42.  Resol les multiplicacions següents:

a) (+7) · (+5) =



b) (+20) · (+5) =

c) (-10) · (-10) =



d) (-30) · (-20) =

e) (+6) · (-8) =




f) (+40) · (-4) =

g) (-15) · (+100) =



h) (- 3) · (+1000) =

43.  Resol les divisions següents:

a) (+9) : (+3) =



b) (+12) : (+2) =

c) (-48) : (-8) =



d) (-36) : (-6) =

e) (+20) : (-4) =



f) (+18) : (-2) =

g) (-15) : (+3) =



h) (-22) : (+2) =

44.  Calcula:

a) 9 – 4 + 3 =


b) 7 – 8 + 2 =

c) -5 – 6 + 7 =

d) -2 + 11 – 10 =

45.  Un comerciant va a una subhasta amb 700 €. Compra dos quadres per 350 € i una gerra per 175 €. Quina quantitat de diners li queda?

46.  Un submarí que estava a la superfície del mar s’ha submergit 7 m i desprès 9 m més. Si seguidament ha pujat 5 m, a quina profunditat es troba actualment?

47.  Calcula:

a) (+17) + (-4) – (+8) =

b) (+15) - (+3) + (+9) =

c) (-20) – (-30) + (-7) =

d) (-4) – (-5) + (-6) – (-1) =

48.  Calcula:

a) 6 + 4 · 5 =

b) -8 -9 · 3 =

c) -5 · 3 + 10 =

d) 9 · 4 – 3 =

49.  Calcula:

a) 6 + (+4 + 3) =

b) 7 + (-3 + 8) =

c) 4 – (+5 + 2) =

d) 8 – (-4 + 6) =

50.  Calcula:

a) 7 · (8 – 3) =

b) 4 · (2 – 7) =

c) -5 · (-3 + 4) =

d) -9 · (6 – 11) =

51.  Completa la taula:

	a
	b
	│a · b │
	Signe (a · b)
	a · b

	3
	-2
	6
	-
	-6

	-4
	-7
	
	
	

	+6
	
	12
	-
	

	-3
	
	
	+
	15

	
	4
	
	-
	-20


52.  Completa la taula:

	a
	b
	a + b
	a · b

	-5
	2
	
	

	+1
	-4
	
	

	-3
	-2
	
	

	+5
	+10
	
	

	-1
	+5
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